

今年主打沉浸式，不可错过的七大打卡点来了

人从众！豫园灯会刚亮灯，九曲桥排队就半小时……



黄金广场生命之树和小小昆虫、凝晖路路上的“庄周梦蝶”、中央广场金蛇献瑞、九曲桥上众生乐园，看到奇珍瑞兽也看到“现代打工人”的影子……2025年第一天，豫园灯会正式亮灯。豫园景区内已是人头攒动，水泄不通，排队数百米，上九曲桥的队已经排到了文昌街，大约半小时才能上桥。

“今年豫园灯会以国家级非遗灯会迎接首个世界非遗版春节。”记者在豫园看到，今年灯会仍是“山海奇豫记”，开启丛林篇，豫园灯会设计相关负责人告诉记者，今年九曲桥旁和凝晖路的花灯设计考虑了沉浸式游览的需要，在这两处地方打卡拍照，让打卡者成为主角，达到“人在灯里游”“人在灯火阑珊处”的互动。

还没亮灯就开始人挤人 九曲桥得排队半小时

1月1日，下午四点钟左右，记者抵达豫园附近。尽管距离豫园正式亮灯还有大约三十分钟的时间，但周边的节日氛围已经非常浓烈。道路上人山人海，摩肩接踵，入园通道更是被熙熙攘攘的人群挤得水泄不通。

踏入豫园的大门，眼前的景象更是让人眼前一亮。各式各样的花灯灯组已经安装完毕，错落有致地分布在园区的各个角落。许多游客已经迫不及待地开始在灯会打卡拍照。

四点三十分左右，随着游客们齐声倒计时，豫园灯会正式点亮。随着夜色的逐渐加深，整个园区被五彩斑斓的灯光所笼罩，节日氛围越来越浓。

同时，逛园的游客数量也越来越多，尤其是九曲桥灯组，由于空间有限，队伍目测有数百米长，排到了文昌街附近，不少成功打卡的市民告诉记者，排队半小时才上了九曲桥，拍上了美照。

不可错过的七大打卡点

“排队久是久，人多是多，好看也的确是好看。”不少市民已经迫不及待将自

己拍到的美照分享到社交平台。

通过实地探访和独家专访豫园灯会设计相关负责人，记者整理了本届豫园灯会七大不可错过的打卡点和打卡方式。

●黄金广场生命之树和小小昆虫

从二号门“莽浮秘境，生命之门”进入的游客们，可随豫园灯会推荐路线步入黄金广场。

广场中心生长着一颗生命之树，树枝树干上寄生着众多小型花草、青苔，大到灵兽猛兽，小到昆虫蝴蝶。仔细观察，会发现生命之树上点缀各种昆虫，有金裳凤蝶、帝王突蛻螂、长戟大兜虫、巨拟叶螽、蛸眼蝶等，与生命之树巧妙融合，随着光影变换。

还能听到虫鸣鸟语、昆虫振翅，让游人从视觉和听觉上多维度感受生机与活力。

这些小小的昆虫大有来头，他们均来自宁波周尧昆虫博物馆，是从丛林中微小而真实的生命。

●凝晖路路上的“庄周梦蝶”

凝晖路今年依然是豫园灯会“最热打卡点”之一。

茂密藤蔓环绕，无数色彩斑斓的蝴蝶自谷底向天空聚集，翩翩起舞，形成炫彩夺目的蝴蝶花海，“逍遥物外，庄周梦蝶”。

沉浸式观灯背后，文化浓度拉满，凝

晖路灯组也和《庄子》中“天人合一”的哲思，打造“不知周之梦为胡蝶与，胡蝶之梦为周与”的审美意境。

新的一年，边打卡边在美轮美奂中思考人生。

●中央广场金蛇献瑞

中心广场呈现“天地人和，金蛇献瑞”的热闹丛林景象，金色灵蛇盘绕在蘑菇丛林中，灵蛇的身躯仿佛成了一道流动的彩带。

除了巨大的金色灵蛇，它身上渺小的菌人和其他组别小蛇同样值得关注，小菌人出自《山海经》：“有小人，名菌人。(菌通郡)古训载：海人生若菌，若菌生圣人。”

小菌人如小蘑菇般身形，虽朝生暮死，但有着乐天从容的性格，表达对美好生活有追求，它们喜爱收集丛林中漂亮的石头、果实来装点灵蛇。

●九曲桥上众生乐园

九曲桥头，孟极趴在树藤上酣睡，伸手邀请人们进入“众生奇妙，丛林乐园”。各种奇异的动植物在树藤中栖息，神奇瑞兽与平凡世界的“打工人”拥有相同的经历与性格；九曲北湖中央，发光仙草、白泽、麒麟、鹿蜀，一只背后长角，狐狸形态的“乘黄”奔跑于水杉之间，寓意飞黄腾达。

九曲桥上，潺潺的流水声和生灵的鸣叫交织出生命的旋律，丛林氛围弥漫青草香和花香。九曲桥里还有更多拥有MBTI个性的打工组、松弛组，边打卡边找到和自己性格一样的奇珍瑞兽……

豫园股份首席文化官、豫园华灯公司董事长陈佳在回应记者的独家专访中表示，九曲桥旁和凝晖路的花灯设计考虑了沉浸式游览的需要，游客在这两处地方打卡拍照更方便让自己成为主角，达到“人在灯里游”“人在灯火阑珊处”的互动。

●豫园老街看尽千年灯彩

豫园老街展现豫园灯会30年的灯彩历程，从中国十大灯彩流派中，选其经典造型精细还原，营造出“花市灯如昼”的沉浸感。

让大家感受传统灯彩在现代创新中的转变，通过各个流派的灯笼展示，聚焦非遗文化，传达中国灯彩艺术的和合之美。

●豫园商场外圈的“黑科技”

豫园商场外圈，上海老饭店外墙“黑科技”满满，丛林之眼灯组中藏着许多小动物的眼睛，好奇地注视着游人，小动物的目光；旧校场路则被两组可爱又不失传统文化元素风格的灯笼装扮一新，一组以春秋中晚期青铜器上的蛇纹样为基础，一组以京剧脸谱为灵感。

“《山海经》中提到的数百种奇花异木、珍禽异兽，往往寥寥数语，概括性极强，所以在创作时追求的是神似，不受限于某个元素某个部位的所谓准确。《山海经》本是先民奇想象力的产物，我们的

创作如果收起想象的翅膀，而变成严谨的求证论证，既误解了古人也辜负了时代。”陈佳告诉记者，“山海奇豫记”灯彩对《山海经》的诠释解读，更在意当下人们的审美和时代情绪的共振，于是才会有灵兽、凿齿、从从、类、飞鼠打工五人组，孟极、精精、豪豪、白泽慵懒松弛组等等这样有趣的设计组合。

●看“宝藏展览”，唤醒老城厢记忆

许多老上海说，豫园亮灯了，新年就来了；实际上，豫园灯会“不止灯彩”。

位于在华宝楼3楼的宝藏展览“不止灯彩——豫园灯会30年暨中国灯彩艺术展”，完整记录灯会历史，更唤醒上海老城厢的灯火记忆。

展览精心遴选并呈现了13件金山博物馆珍藏的古灯瑰宝，其中多件是从未对外展示过的镇馆珍藏。13盏古灯共同点亮了中华历史长廊，参观者与这些文物“对话”，洞悉中国各个历史时期不同的审美与生活方式，通过古灯解读中国科技与生产力的发展进步，感受中华文化的无穷魅力与蓬勃生命力。

展览还将10幅上海图书馆的精品馆藏——小校场年画“邀请”至展馆内，以高科技光影技术打造沉浸式的节日场景，再现百年前以豫园地区为核心的上海老城厢年味年俗。设计了丰富的互动体验，让参观者仿佛置身于年画中，与画中人共同度过一个热闹有趣又意义非凡的新年。

票根别丢，灯会门票里有福利

今年的豫园灯会携手众多商家，策划了一系列令人心动的门票权益。豫园商城内各大门店与豫园灯会携手，精心准备了优惠券、赠礼、抽奖、满减等多重大礼，累计赠品总价值高达3000元。购买豫园灯会门票，上传凭证至BFC CLUB小程序，可获得BFC免费停车2小时。

年礼吉市上，灯组同款山海神兽灵蛇、麒麟、鹿蜀、鸾鸟、豪豪、照蝶将化身真人NPC，全域互动。持“集章手册”完成各点位互动，即可加盖“山海神兽祈福套章”对应图案一枚，并获得“好运年礼刮刮卡”一张，收集3个打卡点盖章，即可随机领取一张神兽透卡，收集5个打卡点盖章，即可领取一套神兽透卡，神兽透卡每日限量200张，先到先得。

新春特别活动中，年初一至初七，新春特别摊位可以体验“非遗里的中国年”，剪纸、年画拓印、竹编、糖画、中国结等非遗年俗互动可体验；2月8日-2月12日则是5天的豫园·天官赐福喜乐元宵元宵特别活动，加入“乐游豫园”会员并与现场NPC互动猜灯谜，即可获得随机“豫园文创开运手机贴”一枚。

文 / 晨报首席记者 吴琼
见习记者 崔逸星
图 / 受访方供图

